Struktogramme

(1.) Erstellen Sie das Struktogramm fir folgendgisiche
Anweisungen:

* Variable x =2

 Variabley =6

* Variablez=y—-x

 Variabley=4

» Variablez=z+y

» Ausgabe z
Welcher Wert wird ausgegeben?

(2.) Zeichnen Sie ein Struktogramm fur folgendebRmstellung: Es wird eine Zahl Gber die
Tastatur eingegeben. Wenn die Zahl gerade ist, sigdnit 2 multipliziert, wenn sie
ungerade ist, wird zu dieser Zahl der Wert 1 addié&nschlielend wird das Ergebnis
ausgegeben.

(3.) Weil die astronomische Dauer eines Jahres (wenrEdie die Sonne einmal umrundet
hat) etwas langer ist als 365 Tage, wurden SchHalgazum Ausgleich eingefigt. Ein
Schaltjahr ist ein Jahr, welches eine Jahreszal] di# durch 4 teilbar ist. Jahreszahlen, die
durch 100 teilbar sind, sind allerdings keine Stjadlre. Es sei denn, die Jahreszahl ist durch
400 teilbar.

Erstellen Sie ein Struktogramm fur ein Programm]cives prift, ob eine eingegebene
Jahresziffer ein Schaltjahr ist oder nicht und anmfiende eine entsprechende Antwort
ausgibt.

(4.)Nach Eingabe einer Monatszahl (1 — 12) soll derspasle Monat am Bildschirm
ausgegeben werden (z.B. 3 = Marz). Bei einer Fagkie soll eine Fehlermeldung
ausgegeben werden. Stellen Sie die Programmlogitaliktogramm dar.

(5.) Bei einem Wiirfelspiel wird mit einem Wurfelawge gewdurfelt, bis eine 6 fallt. Die
Anzahl der Wiirfe wird gezahlt. Wenn eine 6 gefaierwird die Anzahl der Wiirfe
ausgegeben.

Verwenden sie die Anweisung: ,Zahl=Ganze Zufall$zahschen 1 und 6“

(6.) Ermitteln Sie den Wert von a und b aus demk&igramm: ' a=10

b=20
so lange b>5

b=b-5

a=a+?2

Ausgabe a
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(7.) Zeichnen Sie ein Struktogramm nach folgendemefsungen:
* Der Wert von x betragt 1, der Wert von y betragt 3.
* So lange die Summe von x und y <50 ist sollen fidigé&nweisungen ausgefihrt
* werden:
v' Es wird die Summe von x und y wird in x abgesp#giche
v Der Wert von x wird um 2 erhoht.
* Im Anschluss an die Schleife wird der aktuelle Went x ausgegeben.
Wie grol3 ist der Wert von x und y?

(8.) Eine Brauerei gewéahrt Kunden
* bei Abnahme von mindestens 10 Kasten 5 % Rabatt
* bei Abnahme von mindestens 50 Kasten 7 % Rabatt
* bei Abnahme von mindestens 100 Kasten 10 % Rabatt.
Die Variable menge enthalt die Anzahl der Késteés Mariable rabatt den
Prozentsatz.
Erstellen Sie ein Struktogramm, welches den Preaéntichtig ermittelt.

(9.) Ein Menu hat die folgenden Optionen:

1 — Neuer Datensatz

2 — Daten anzeigen

3 — Daten korrigieren

4 — Daten |l6schen

0 — Beenden

Der Benutzer gibt eine Auswahlziffer ein. AnhandAleswahlziffer werden weitere
Anweisungen ausgefihrt. Zeichnen Sie ein Strukiogranter Einbeziehung einer
Mehrfachauswabhlstruktur ohne default-Zweig.

(10.) Erstellen Sie ein Struktogramm, welches diai8e aller Zahlen zwischen 100 und
1000 berechnet und am Ende ausgibt.

(11.) Ermitteln Sie, welcher Wert fur die

Variable Summe am Ende ausgegeben wird. | Summe =0

Z =15, solange z > 0, vermindere z um 1

Summe = Summe + z

Ausgabe Summe
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(12.) Fur die Bestimmung des Urlaubsanspruchs desragsstellers ist Programm zu
erstellen. Grundlage fiur die Berechnung des Urlamspruchs bildet die
Betriebsvereinbarung (siehe Anlage). Erstellen &iggrund der Betriebsvereinbarung ein
Struktogramm, welches die richtige Hohe des Urlanspruchs berechnet.
Anlage Betriebsvereinbarung:
» Allen Beschéftigten stehen 26 Tage Urlaub zu.
* Minderjahrige Beschaftigte erhalten 30 Tage Urlaub.
* Beschaftigte, die alter als 55 Jahre sind, erhal8nTage Urlaub.
* Beschaftigte mit einer Behinderung ab 50 % erhaltesatzlich 5 weitere Tage
Urlaub.
* Beschaftigte mit einer Betriebszugehorigkeit vornmals 10 Jahren erhalten 2
zuséatzliche Tage Urlaub

(13.) Welches Ergebnis wird fur die Variable Summe

a=1
ausgegeben?

Summe=0

solange a <5

Summe = Summe + 3

a=3
ja

Summe = Summe -1

a=a+1l

Ausgabe Summe

(14.) Sie erhalten den Auftrag die Niederschlagsomegen einer Wetterstation auszuwerten.
Jeden Tag eines Jahres (365 Tage) werden die Nieddlagsmengen jeweils zur selben
Uhrzeit gemessen und in der Tabelle Niederschlagpeajchert. Die Tabelle liegt in Form
eines eindimensionalen Arrays vor und hat folgelessehen:

Element 0 1 2 3 4 5
Messwert 24 0 13 0 47 55
{mm}

Die Auswertung soll den hoéchsten Niederschlagsdestlahres ermitteln,
die gesamte Niederschlagsmenge des Jahres bereahdeaten taglichen
Durchschnitt berechnen.

Alle drei Ergebnisse sollen am Ende ausgegebenamerd

Erstellen Sie das Struktogramm dazu!
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Struktogramme - Lésungswege

1.) =4
=6
Y-
=4
Ansgahe z
2.) Eingahe von Zahl
Zahl 15t gerade?
Ja Mein
Zahl=Fahl*2 Zahl=Fahl+1
Ausgahe von Zahl

3) Eingabe von Jahr
Jahr¥ad <=
Ja Mein
Schaltjahr=falsch Jaht%45100=0
Ja Mein
Jahr%400=0 Schalfjaht=true
Ja Mein
Schaljahtr=true Schalfjahr="falze
Ausgabe von Schaltyahr
. ingabe Monatsnr
4.) Eingahe M
— IMonatsor
—_—
1 P 3 motist
Ansgahe: Anzgahe: Ansgahe: Anusgahe: Ungiltige Monatsnummer|
Monat Januar Ionat Fehrar Monat Mare
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(5)

(6.)

(7.)

(8.)

9.)

Anzlechser=0
Wiitfelzahl=Fufallazahl mwizchen 1 und @
Wrirfelzahl=6
Ja Elfl
AnzSechser=AnzSechsert] o
Wiederhole solange Wirfelzahl<=6
Ausgahe AnzSechser
Durchlauf a b
0 10 20
1 12 15
2 14 10
3 16 5
=1
=3
Solange x+y<50
=xty
=xtd
Ausgabe von x
Eingabe von tnenge
IMenge>=100
Ja Mein
Eahatt=110 Ienge==50
Ja Mein
Fahatt=7 Menge==10
Ja Memn
Eahatt=5 Fahatt=0
Ausgabe Rabatt

Eingabe der Auswahlzffer

————— Auswahlzffer
_—_————_
_
1 2 3 4 0 sonst
Meuer Datenszatz Draten anzeigen Draten korrigieren Draten loschen Beenden &
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(10.)

(11.)

(12.)

(13.)

surmtme=(

=100,1==1000;1=1+1

Sutme=Sunum e+

Anusgahe von Summe

Durchlauf z Summe
0 5 0
1 4 4
2 3 7
3 2 9
4 1 11
5 0 12
Eingahe Alter
Eingabe Belinderungsgrad
Eingahe Betriehsmugehingleit
AnzlUrlanhstage=26
Alter=55
Ja Mein
Anzlrlauhstage=28 @
nderungs grad>=50%
Ja Elf1
Anzlrlaubstage=AnzUrlavbstage+s e
iebsmugehdrigleit>10
Ja EifL
Anzlrlaubstage=AnzUrlaubstage+ 2 i
Ansgahe Urlavhstage
Durchlauf a Summe
0 1 0
1 2 1
2 3 3
3 4 6
4 5 9
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(14.)
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